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Apertura Economica, Competitividad y las Estrategias

Empresariales.’
Rafael Agacino”

Nuestra intencién es, por una parte, explicar de una manera simple como las empresas
actuan y definen sus estrategias frente a la apertura al comercio mundial que
caracteriza actualmente a la economia chilena, y por otra, los efectos que dichas
estrategias generan sobre la situacion de los trabajadores y sus familias. Como
mostraremos, tales estrategias y efectos se vinculan directamente a la forma en que
funciona la economia capitalista en Chile, al modelo econémico global que se comenzé a
implementar con fuerza a partir del segundo ano de la dictadura militar y que en
nuestros dias, administrado por gobernantes civiles, continta profundizdndose en sus
mas diversas direcciones.

Por esta razon, se intenta hacer el vinculo entre problemas particulares y los de orden
mds global lo cual a su vez, se relaciona directamente -aunque aqui no se trate este
problema- con la necesidad de vincular las luchas y propuestas a nivel de empresa con
aquellas que necesariamente deben tener como horizonte al modelo econémico en su
conjunto.

Este articulo se estructura en cuatro partes principales. En la primera se entregan
algunos conceptos sobre apertura y precios; en la segunda, se ponen en movimiento
dichos conceptos a través de un ejemplo el cual, creemos, es mas facil comprenderlo
trabajando con papel y ldpiz; en la tercera, ahondamos mds en el problema de la tasa
de ganancia introduciendo el concepto de productividad y las vias por las cuales esta
se constituye en un mecanismo de proteccion de dicha tasa (recomendamos
nuevamente papel y lapiz); y finalmente, en la cuarta, introducimos los conceptos de
fragmentacion o flexibilidad productiva y flexibilidad laboral, a objeto de
contextualizar las ideas reseriadas en las partes anteriores. Adicionalmente se agrega
un breve resumen de los temas tratados.

Solo basta decir que confiamos que la aparente dificultad de trabajar con nimeros no
sera mas que eso: apariencia. Cada vez que un grupo de trabajadores debe enfrentar
procesos de negociacion con la patronal, sean legales o ilegales, inevitablemente deben
acudir a los cdlculos. Los que aqui se presentan no son distintos de aquellos, y ademads,
buscan presentar las ideas en una forma que permitan su aplicacion inmediata a los
problemas concretos que los acosan dia a dia.

* Este documento se basa en “Competitividad y Estrategias Empresariales. Una Vision desde los Trabajadores”, presentacion
del autor en la Conferencia Por una Carta de Derechos Laborales frente al NAFTA realizada en el Sindicato Good Year,
durante los dias 1 y 2 de Diciembre de 1995 y organizada por la Red Chilena por una Iniciativa de los Pueblos, RECHIP.

* Economista e investigador del Programa de Economia del Trabajo, PET.

CEME - Centro de Estudios Miguel Enriquez - Archivo Chile



I. El Problema de la Apertura y los Precios.

Lo primero que debe tenerse en cuenta es que apertura econémica significa libre
circulacion de mercancias tanto desde el punto de vista de las importaciones como de
las exportaciones. Por ejemplo, si se tratara de una empresa residente que produce
lapices, ésta podria venderlos en el mercado interno siempre y cuando pueda
competir con la produccion proveniente de Francia o de otros paises mas cercanos
como Brasil. De la misma manera, si se tratara de un productor de celulosa que
vende ese producto en los mercados internacionales, éste debera competir con el
resto de los productores de celulosa en dichos mercados mundiales.

En segundo lugar, el solo hecho de que exista apertura, es decir, que tanto los que
producen para el mercado interno como aquellos que lo hacen para el externo deban
estar sometidos a la competencia dada la libre circulacion de lapices o celulosa,
significa que, como tendencia general, el precio de ambos productos estd determinado
por el mercado mundial. Por ejemplo, si el precio del lapiz en el mercado mundial es
un dolar y traducido a unidades monetarias nacionales es, digamos, equivalente a
$400, entonces el productor interno no puede sino venderlo a ese precio o a uno
inferior. Igual caso ocurre con la celulosa como también con los zapatos, productos
textiles, prendas de vestir, alimentos, etc., en fin, con todas las mercancias
denominadas “transables internacionalmente” o sujetas a la competencia sea en los
mercados internos o externos.

Lo anterior se traduce en que si los precios internacionales del lapiz, de la celulosa,
de los alimentos, de las prendas, etc. disminuyen, entonces automaticamente, los
productores de algunas de estas mercancias deberan reducir sus precios de venta,
sea internamente como ocurre con la leche ante el menor precio de los lacteos
polacos, o sea externamente, como ha sucedido en varias ocasiones con la celulosa y
el cobre. Se trata, en la logica de una economia abierta, de ser competitivo tanto
cuando se es sustituidor de importaciones (casos de la leche, vestuario) como cuando
se es exportador (caso de la celulosa, cobre).

En tercer lugar debe tenerse en cuenta que siempre un precio es una composicion de
costos y ganancias. En la vida cotidiana el precio se nos presenta como el valor
monetario de una unidad de producto o servicio, sin embargo, desde una perspectiva
diferente, es posible descubrir que ese valor monetario lleva implicita una estructura
de costos y de ganancia. La estructura de costos se compone de los costos “variables”
(porque sus montos totales varian segun los volumenes de produccién como sucede
con las materias primas, remuneraciones de los trabajadores directos, etc.) y
aquellos cuyos montos, dentro de ciertos rangos, son independientes de la magnitud
de la produccion (depreciaciones, arriendos, etc.) y usualmente denominados costos
“fijos”.

Si el monto de los costos se divide por la masa de produccion, se obtienen los costos
unitarios. Habra en consecuencia, costos variables unitarios y costos fijos unitarios.
Los primeros nos indican el costo en materias primas y remuneraciones que se
requiere para producir una unidad de producto, y del mismo modo, los segundos nos
indican, por ejemplo, el costo en maquinaria requerido para producir esa misma
unidad. En nuestro ejemplo del lapiz, podriamos suponer que se gastan en su
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produccion $200 en materias primas, $100 en fuerza de trabajo y $5 que se destinan
a generar un fondo de depreciacion para compensar el desgaste de la maquinaria. De
ese modo, tendriamos $300 en costos variables unitarios y $5 en costos fijos

unitarios ; un costo unitario (fijo y variable) de $305 por lapiz.

En cuarto lugar, como todos sabemos en la producciéon capitalista sélo tiene sentido
producir con ganancias, es decir, invertir, producir y vender a un precio tal que les
permita a los duenos del capital no solo recuperar sus costos variables y fijos, sino
ademas, obtener un excedente o ganancia. En consonancia con ello, todo precio
contiene un cierto margen (mark-up) que se agrega a los costos unitarios y constituye
la ganancia unitaria. Para el ejemplo citado, podriamos pensar que el margen es de
$95, de modo que, finalmente, el precio seria : $400 = $300 (costos variables
unitarios) + $5 (costo fijo unitario) + $95 (ganancia unitaria o mark-up). Con estos
datos podemos aprovechar de diferenciar entre ganancia unitaria neta y unitaria
bruta; la primera es directamente el mark-up ($95) y la segunda es la suma del mark-
up mas el costo unitario fijo por concepto de depreciacion que, en nuestro caso, es de
$5 por unidad. Asi la ganancia unitaria bruta o mark-up bruto es $100.
Adicionalmente, la tasa de ganancia bruta, como se deduce, es de 33,3%, pues el
empresario obtiene $100 brutos por cada $300 que invierte en costos variables
cuando decide iniciar el proceso de produccion.

Como podemos observar, el precio de $400 por lapiz, mirado desde la perspectiva de
la produccion es una composicion de costos y ganancia, y si se penetra mas aun, nos
damos cuenta que necesariamente tras cada precio existe una cierta distribucion
entre trabajo y capital. En éste caso una relacion entre ganancia neta ($95) y
remuneraciones ($100) refleja, por una parte, la rentabilidad que para el empresario
reporta el utilizar un cierto monto de capital para contratar fuerza de trabajo, y por otra,
el reparto implicito que hay entre capital y trabajo en la esfera de la produccion: $95 (o
$100 si consideramos la ganancia bruta) para el capitalista y $100 para los
trabajadores.

Finalmente, los comentarios anteriores ya nos permiten plantear el problema clave
que queremos discutir en este pequeno articulo. Si en condiciones de apertura es el
mercado internacional es el que determina los precios mdximos posibles para las
empresas, entonces, Jqué efectos tiene sobre las empresas y sus trabajadores una
variacién de los precios en los mercados mundiales?

II. El Ajuste Frente a Variaciones de los Precios Internacionales : Un Ejemplo
Simple

Vamos a tratar de responder continuando el ejemplo del lapiz. Como habiamos
dicho, éste tiene un precio de un délar en el mercado mundial, equivalentes en el
mercado interno a $400 chilenos. Simplificando y fijandonos en la estructura de
costos unitarios y ganancia, asumamos que su precio se compone, como lo
anotamos antes, de $200 por costo de materias primas; $100 en remuneraciones por
concepto de la cantidad de fuerza de trabajo que se requiere para producirlo, y
finalmente, por $100 correspondientes a la ganancia unitaria bruta, porque como ya
lo senalamos, el productor de lapices produce y vende a $400 solo si logra obtener
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una ganancia. Si se fijan bien, el precio de $400 nos esta reflejando una cierta
composicion de costos (materias primas y remuneraciones) y ganancia; también,
podran darse cuenta que si el empresario esta dispuesto a producir a ese precio, es
porque obtiene una tasa de ganancia de $100 por cada $300 que invierte, es decir,
una rentabilidad de 33,3%.

Supongamos ahora que por cualquier razén el precio del délar (o el tipo de cambio)
cae a $350 por dolar y que el precio internacional del lapiz en los mercados
mundiales se mantiene en un délar. Este efecto, automaticamente va a significar, en
el caso de una economia abierta, que el precio interno del lapiz debera disminuir a
$350 atin cuando su precio internacional en délares no haya cambiado. El productor
no podra seguir vendiendo el lapiz a $400 porque si lo hace, alguien se dara cuenta
que con sélo $350 puede comprar (en el sistema bancario) un délar y con éste
importar un lapiz y venderlo mas barato quitandole el mercado al productor original.

Preguntémonos ahora ¢Cual es el efecto de esta reduccion del délar que ha obligado
a una disminucion del precio de $400 a $350?

Una posibilidad seria disminuir el costo de las materias primas de $200 a $150, en
cuyo caso, manteniendo los gastos en remuneraciones ($100) y la masa de ganancias
($100), le permitiria a éste empresario bajar el precio a $350. Esta opcién es muy
ventajosa pues, no solo seguiria vendiendo, sino también aumentaria su tasa de
ganancia: ahora por cada $250 que gasta en producir un lapiz, obtiene $100, es
decir, aumentaria su tasa de rentabilidad a 40%. Es mucho mas competitivo que
antes pues aun a menores precios obtiene una mayor tasa de ganancia.

¢Pero como se logra éste ajuste? Imaginemos que el productor de lapices se reune
con su proveedor de materias primas, por ejemplo, con el productor de plastico y le
seniala que ha ocurrido una disminucion del precio a causa de la caida del délar y
que por tanto, no puede seguir pagando el mismo precio que antes. Imaginemos,
ademas, que logra convencer al proveedor para que por la misma cantidad de
plastico so6lo cobre $150. Si asi fuera, seria ahora el productor de materia prima el
que se encontraria con el problema dado que ha debido rebajar su precio de venta.
Por ahora dejemos hasta aqui el asunto.

Si efectivamente la empresa productora de lapices logra trasladar los costos del
ajuste a la empresa productora de plastico, se ha resuelto el problema para la
primera. Pero ésta es una negociacion entre empresarios, por lo cual, podria ocurrir
que el productor de lapices no logre convencer a su proveedor. ;Que sucede
entonces?

La segunda posibilidad es que el productor de lapices rebagje su margen de ganancia a
$50. Si saca las cuentas obtendra: $200 en gastos en materias primas + $100 en
remuneraciones + $50 como margen de ganancia = precio de $350 por lapiz, y
exclamara: “!!'Viva, puedo competir con los lapices importados pues los vendo al
mismo precio de los importados!!!”.

Este empresario podra seguir compitiendo, sin embargo, prontamente se dara cuenta
M b
que es una competitividad un tanto “rara”, pues, pensara que sigue vendiendo,
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“generando empleo y contribuyendo al desarrollo del pais”, pero su tasa de ganancia
se redujo a la mitad: obtiene $50 por cada $300 que invierte, es decir, una tasa de
16,6%. Si pensamos, ademas, que con los $50 de ganancia posteriormente debera
costear los costos fijos, los gastos de administracion y los impuestos, no cabe duda
que se dira asi mismo: “extrano caso éste de la economia de mercado: soy
competitivo pues sigo vendiendo, pero estoy ganando casi nada”.

Es obvio que para este empresario competitividad con ganancia muy baja o cero,
simplemente no es competitividad. Y este es el problema central que queremos
reflejar con el ejemplo: la competitividad no se define como aquella situacién en que
una empresa logra vender a los precios del mercado, sino, como aquella en que,
vendiendo a tales precios, el propietario capitalista obtiene ganancias y mds
precisamente, una tasa de ganancia que considera una tasa de ganancia normal. No se
trata de “producir por bolitas de dulce” o por “generar empleos y aportar al desarrollo
del pais”; esa es pura propaganda patronal.

cY entonces qué?. Como todos sabemos los empresarios defienden la apertura al
comercio exterior (principalmente los mas grandes pero también los mas chicos,
éstos ultimos mas por ignorancia que por conviccion) y el Gobierno y sus
funcionarios contintian profundizandola. Por lo tanto alguna via de solucién deben
haber encontrado para defender su tasa de ganancia y no oponerse a la apertura.

Aqui aparece la tercera posibilidad: la reduccion de los costos en remuneraciones por
unidad producida. Lo mas directo y simple para el empresario seria reducir los costos
en remuneraciones a $50. Asi, tendria costos por lapiz de $250 ($200 en materias
primas + $50 en remuneraciones) con una ganancia de $100; ahora no sélo podria
competir con las importaciones, pues venderia a $350, sino ademas, tal y como
ocurri6 en la primera posibilidad que revisamos, su tasa de ganancia, se elevaria a
40%.

Sin embargo, el ajuste puede ser mas complejo y mas sutil. Por ejemplo, el
empresario podria reducir los costos salariales a $62,5 y su masa de ganancia a
$87,5 por lapiz. Si consideramos que el costo de las materias primas se mantiene en
$200, entonces, podra vender a $350. Aqui el discurso del capitalista sera: “tanto
ustedes trabajadores como yo empresario hemos pagado el costo del ajuste: ustedes
han visto que no s6lo las remuneraciones han disminuido sino también mis
ganancias. Lo justo es justo, asi es el mercado y la competitividad”.

Sin embargo, el criterio de justicia es unilateral pues, si analizamos detalladamente
la situaciéon, nos damos cuenta que el empresario mantuvo la rentabilidad original:
ahora obtiene menos ganancia por ldpiz pero logra la misma tasa de ganancia que antes
porqué también esta invirtiendo menos en la produccion de cada ldpiz. En efecto, ahora
obtiene $87,5 por cada uno pero sé6lo gasta $262,5 ($200 en materias primas y $62,5
en remuneraciones), lo cual le permite obtener una tasa de ganancia de
$87,5/$262,5, es decir, de 33.3%. Y esto es lo que le interesaba: ser competitivo
vendiendo a precios de mercado pero manteniendo la rentabilidad del capital
directamente invertido en la produccion de cada lapiz.

CEME - Centro de Estudios Miguel Enriquez - Archivo Chile



Y esta es también la magia de la contabilidad y del discurso. De la contabilidad
porque con numeros distintos obtiene lo que quiere, su objetivo estratégico:
mantener su tasa de ganancia; y del discurso, porque anuncia que él también
comparte el sacrificio al que nos obliga la competitividad.

III. La Productividad: La Magia de la Contabilidad y el Discurso.

Pero auin el asunto puede ser un poco mas complicado, mas oculto. Hagamos un
esfuerzo adicional por descubrir y precisar mas exactamente las estrategias
empresariales. Recordemos nuevamente nuestras cuentas: dado que el precio bajo a
$350 por lapiz y considerando que no pudo reducir el costo de las materias primas
($200), el objetivo de mantener la tasa de ganancia original (33,3%) lo obligo a reducir
las remuneraciones a $62,5 y su masa de ganancia a $87,5. Con ello puede vender
a precios competitivos ($350= $200 de materias primas + $62,5 en remuneraciones +
87,5 de ganancia) y mantener su tasa de ganancia ($87,5/$262,5= 33.3%).

Pero tenemos aqui una pregunta clave: ;Cémo, a través de qué mecanismos, logra
reducir las remuneraciones que gasta por cada lapiz? Existen dos posibilidades:

(a) La reduccion de los salarios. Recordemos que originalmente el empresario gastaba
$100 en remuneraciones por cada lapiz. Supongamos que este costo correspondia a
cuatro trabajadores con salarios de $25 cada uno por jornada. Si el empresario logra
reducir los salarios a $15,625 por trabajador, entonces, habra reducido el costo en
remuneraciones por lapiz producido a $62,5 que corresponde al costo de los cuatro
operarios contratados a un salario mas bajo. Con ello logra mantener su
competitividad: sigue vendiendo a los precios de mercado y mantiene su tasa de
ganancia.

Como es obvio, el costo del ajuste lo pagaron los trabajadores: no sé6lo se redujeron
los salarios en términos absolutos, sino ademas, éstos disminuyeron mas que
proporcionalmente respecto a la masa de ganancia. En efecto, los salarios cayeron en
un 37,5% (de $25 a $15,625 por jornada) mientras la masa de ganancia disminuy6
s6lo en 12,5% (de $100 a 87,5 por lapiz).

(b) Aumento de la productividad. Imaginemos que en la empresa existe un sindicato
fuerte, dispuesto y con capacidad para defender los salarios. En este caso ¢Como
lograra su objetivo el capitalista?. Muy facil: si no puede bajar los salarios, al amparo
del codigo laboral existente que le otorga todas las facilidades para hacerlo, lo lograra
despidiendo a dos trabajadores, o para evitar conflictos, si se presenta la
oportunidad que ellos jubilen, simplemente no los reemplazara. Nuevamente el
empresario nos hablara de la “competitividad”, de la “eficiencia”, y cualquiera sea el
caso (despido o jubilacion), lo que sucedera sera que ahora dos trabajadores deberan
producir un lapiz en circunstancias que antes lo fabricaban entre cuatro. Es decir se
aumentard la productividad del trabgjo: antes 1/4 de lapiz por trabajador, ahora 1/2
lapiz por trabajador; un incremento de la productividad de 100%.

¢Coémo quedan las cuentas en este caso? Veamos: si el salario es $25 por trabajador
por jornada, entonces, tendra un costo por lapiz de: $200 por materias primas + $50
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por remuneraciones = $250. Y atencion ahora. Si esto es asi, es facil darse cuenta
que incluso manteniendo el salario por trabajador en $25, podré no solo ser competitivo
vendiendo a $350 el lapiz, sino ademds, aumentar su masa y su tasa de ganancia.

Analicemos con calma esto. Si el precio es de $350 y tiene costos por $250, entonces
¢Cual es la ganancia maxima posible que puede obtener por cada lapiz? Respuesta:
$100 por unidad.

Cierto, pues, si ahora sélo requiere de dos trabajadores por lapiz pagandole $25 a
cada uno y sigue gastando $200 en materias primas, entonces ¢por qué va a
mantener la ganancia de $87,5 y vender a un precio de $250 + $87,5 = $337,5 si
puede vender al precio de mercado que es $350? No tiene sentido; si se puede
vender a $350, pues vendera a ese precio y aprovechara de aumentar la masa de
ganancia por unidad a $100. Esto es lo racional. Y si vende a $350, también
aumenta su tasa de ganancia a $100/$250= 40%.

Pero muchas veces los empresarios quieren hacernos creer que todos ganamos en
este juego de la competitividad, principalmente cuando los sindicatos pueden
fortalecerse. El empresario saca cuentas y concluye: “gasto $200 en materias primas,
$50 en remuneraciones dado que requiero ahora solo dos operarios y obtengo $100
como ganancia. Con esto logro vender al precio de mercado de $350 y aumento mi
tasa de ganancia dado que obtengo $100 por cada $250 que invierto en cada lapiz,
es decir, mi rentabilidad es de 40%. Esta situacion me da un margen para negociar
con el sindicato, evitarme los conflictos y premiar la mayor eficiencia”.

En efecto, notese que si el empresario se ve presionado por el sindicato ante el alza
de la productividad, podria aumentar el salario de $25 por trabajador al maximo de
$31,25 y reducir su margen de $100 a $87,5 por lapiz. Con ello puede vender a
$350, pues en este caso, sus costos por lapiz serian de $200 por materias primas
mas $62,5 en remuneraciones (2 trabajadores a salarios de $31,25), es decir, $262,5
por lapiz. Si a este costo le carga una masa de ganancia unitaria de $87,5 puede
vender a ese precio manteniendo su tasa de ganancia en $87,5/$262,5=33,3% que es
su objetivo estratégico.

Este “buen patron” nos dira ahora: “somos una gran familia: hemos mantenido la
competitividad gracias al esfuerzo conjunto entre ustedes y nosotros. Ustedes
aumentando la eficiencia, lo cual ha sido recompensado aumentando el salario de
$25 a $31,25 por trabajador, y nosotros, porque la empresa debié reducir su margen
de $100 a $87,5 para enfrentar la competencia y premiar el aumento de la
productividad que conjuntamente hemos logrado”.

Nuevamente la magia de la contabilidad y el discurso. De la contabilidad porque si
nos fijamos bien, los salarios crecieron un 25% mientras la productividad aumento6
en un 100%; ésta diferencia es lo que permitié al empresario mantener su tasa de
ganancia a pesar que el precio de venta bajo de $400 a $350 por unidad. Y del
discurso, porque en este sencillo ejemplo, tenemos salarios mayores pero también
tenemos que los dos trabajadores que quedaron en la empresa ahora trabajan y
producen por cuatro; tenemos una mayor intensidad en el uso de la fuerza de trabajo
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que, en otras palabras, significa lisa y llanamente un aumento de la tasa
explotacion.

IV. La Competitividad y la Flexibilidad Productiva y Laboral.

Llegados a este punto es necesario hacer algunos comentarios adicionales. En
primer lugar, tener muy claro que las estrategias seguidas por las empresas para
hacer frente a la apertura terminan siempre, en el contexto del modelo econémico
actual, contraponiendo los intereses de trabajadores y patrones. Por ejemplo,
siguiendo nuestro ejemplo anterior, aun cuando el empresario de lapices
efectivamente hubiese podido trasladar los costos del ajuste al productor del
plastico, y éste a su proveedor, y asi sucesivamente, de todos modos al final serian
los trabajadores del ultimo eslaboén de la cadena los que deberian enfrentar los mismos
problemas que ya hemos descrito y sus potenciales consecuencias. Esto significa que
macroeconémicamente hablando, es decir, mirando al conjunto de la economia y no a
una sola empresa, a fin de cuentas, el ajuste revela esta contraposicion de intereses
entre trabajo y capital.

Que tales efectos del ajuste recaigan sobre los trabajadores y sus familias,
dependera, entre otras cosas, de su disposicion de lucha tanto a nivel
microecondmico (en la empresa) como a nivel de toda la economia. Lo mismo vale
para un tipo de ajuste al alza, es decir, si aumentan los precios internacionales. En
ese caso, salvo que creamos en la filantropia patronal, nada garantiza que tales
aumentos por voluntad espontanea de los empresarios se traduzcan en salarios mas
altos o en mejores condiciones de trabajo y no se absorban sélo por incrementos de
las ganancias.

De todas formas, cualquiera sea el caso, lo anterior muestra que es la propia
naturaleza del modelo la que pone de manifiesto la contraposicion de intereses,
cuestion que inmediatamente nos plantea que no basta s6lo una lucha circunscrita a
la empresa sino que imprescindiblemente deberemos extenderla también a nivel
global. Esta exigencia quedara mejor senalada a partir los comentarios siguientes.

En segundo lugar, atin cuando hasta ahora nuestro analisis lo hemos concentrado
en los trabajadores de una empresa, éste también nos sirve para comprender las
estrategias de reorganizacion productiva que han impulsado las grandes firmas.
Estas han redisenado los circuitos productivos buscando establecer vinculos con
otras mas pequenas generando un fenémeno nuevo que ha sido denominado, por
sus promotores, como “especializacion flexible”. Sin embargo, como veremos a
continuacién, es mas una estrategia de fragmentacion o de flexibilizacion productiva
que permite a los grandes establecimientos trasladar los costos de ajuste y riesgos
generados por las variaciones de precios o de las condiciones de la economia
mundial, a las firmas mas pequenas.

Un ejemplo es la empresa transnacional Bata, que posee vinculos con una gran
cantidad de talleres y trabajadores a domicilio en Penaflor que ella misma incentivo y
que le ha permitido externalizar una parte de su proceso productivo: el aparado o
costura de varios tipos de calzado. En estas condiciones, si en un caso determinado
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llegan zapatos brasilefios a mas bajo precio sea por una caida del dolar o
simplemente porque el precio internacional disminuye, entonces Bata no gasta
mucho tiempo en convencer a los talleres que disminuyan el precio de sus servicios
(aparado), sino que los obliga por la dependencia y subordinacion a que éstos estan
sometidos, simplemente a reducirlo. Incluso, en el peor de los casos, Bata, podria
decidir importar en lugar de producir, con lo cual disminuiria los pedidos a los
talleres o trabajadores a domicilio generando desempleo.

Con ello, esta transnacional se ahorra no sélo conflictos sino también traslada gran
parte de los costos de ajuste pues se evita mantener una masa de trabajadores que,
si estuvieran contratados directamente por ella, hubiese sido mas dificil despedir,
rebajar sus salarios u obligarles a aumentar su productividad. En uno u otro caso,
los talleres se empobrecen y sus trabajadores también. Esta misma situacion se
reproduce en otros sectores como el textil y vestuario, el metalmécanico, etc. Por ello
es muy facil encontrar grandes empresas, pujantes y exitosas, y otras, simplemente
estancadas y condenadas a proveer servicios de subcontratacion baratos y a
sobreexplotar a la fuerza de trabajo que en ellas labora.

En tercer lugar, es necesario comprender que el analisis que hemos ejemplificado
con el productor de lapices que sustituye importaciones, es igualmente valido para
los exportadores. En el caso de las empresas que venden en el exterior, sea por una
disminucion del tipo de cambio o por una caida de los precios internacionales de las
exportaciones, los efectos seran similares y la problematica la misma.

Si el precio de la harina de pescado cae en los mercados mundiales, en las pesqueras
los empresarios intentaran compensar los menores precios directamente evitando los
reajuste salariales en las negociaciones colectivas, o bien indirectamente,
aumentando la productividad reduciendo las dotaciones y/o manteniéndolas pero
aumentando las capturas y los volimenes procesados. Alli no s6lo se sobreexplotara
a los trabajadores sino también al propio recurso pesquero. También es necesario
tener en cuenta que si ocurre lo contrario, es decir, si los precios tienden a subir,
tanto en el caso de las empresas que sustituyen importaciones como en aquellas que
exportan, lo mas probable es que tales ventajas sean aprovechadas por las firmas
dominantes aumentando sus ganancias y no redistribuyendo los mayores ingresos
entre los trabajadores o empresas dependientes.

En cuarto lugar, que el discurso de la competitividad ha penetrado con tal fuerza
que resulta muy facil a los empresarios esconder sus verdaderos moviles: su deseo
insaciable por aumentar sus ganancias. Los conceptos de globalizacion,
internacionalizacion, mundializacion, etc., los han transformado en dogmas y
consignas de interés nacional cuando no son sino formas de ocultar su interés
estrictamente privado.

Cuando nos dicen que los reajustes salariales deben adecuarse a los aumentos de
productividad, nos estan ocultando el verdadero fin de este dogma: proteger su tasa
de ganancia. Si la produccién en un ano determinado es 100 y al siguiente, con el
mismo numero de trabajadores, producimos 108, entonces, ha habido un aumento
de la productividad de un 8%. ¢Donde va este aumento de productividad?
Directamente a las manos del empresario: es un aumento de sus ingresos. En
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consecuencia, si logramos negociar aumentos salariales por un 8%, lo que esta
sucediendo es que el empresario no nos esta pagando con sus ganancias sino con
nuestro propio esfuerzo. El se vanagloria que los salarios suben, pero no dice que
suben porque antes fuimos nosotros los que debimos redoblar los esfuerzos trabajando
mads horas extraordinarias, con menos pausas y arriesgando nuestra salud y capacidad
de trabajo por el desgaste que ello significa. El no ha repartido nada. Al contrario ha
mantenido su tasa de ganancia, no ha repartido utilidades, no ha operado
equitativamente; simplemente nos ha obligado a nosotros a exigirnos cada vez mas.

Lo que hay tras este discurso es la vieja idea de que “si tu quieres ganar mas, trabaja
mas”; ésto que nos parece natural, no es sino un gran fraude pues un trabajo mas
intenso significa también desgaste fisico y psicologico mas acelerado pues la
capacidad de trabajo no es infinita. Esto sin considerar los efectos sobre nuestra vida
familiar y social que es cada vez mas fragil como ocurre con las mujeres asalariadas
y los jovenes. La equidad supone trabajar en condiciones normales, con jornadas
normales y con mejores salarios. Si la competitividad significa inequidad y deterioro
de las condiciones de trabajo, ésta no tiene sentido.

En quinto lugar, la apertura econémica ha significado un cambio notable tanto en la
estructura productiva como en su funcionamiento. Ya lo deciamos respecto a la
subcontratacion de servicios o externalizacion de funciones. Veamoslo con un poco
mas detalle. Si el objetivo es mantener la tasa de ganancia, las fluctuaciones de los
precios internacionales requieren de fluctuaciones compensatorias de los costos de
produccion; ésta capacidad de adaptacion a los vaivenes del mercado sera mas
efectiva mientras mayor capacidad tengan las empresas para hacer fluctuar sus
costos en la misma proporcion que los precios. Esta necesidad se ha denominado
“flexibilidad” y su forma mas conocida es la “flexibilidad laboral”. Actualmente ésta
se ha implementado en las empresas chilenas bajo tres modalidades:

(a) Flexibilidad salarial o del precio de la fuerza de trabajo. La forma mas nitida en
que esta flexibilidad se constata es el cambio en la composicion de los salarios. En
las décadas pasadas, la parte fija del salario (sueldo base) constituia un porcentaje
muy importante del salario total; hoy dia la idea que predomina es imponer salarios
bases muy bajos y salarios variables (incentivos, bonos de produccion, etc.) muy
elevados. Se trata que el salario total sea muy dependiente de los volimenes de
produccion; asi no s6lo se “incentiva” a trabajar mas, sino también se flexibiliza los
costos remuneracionales frente a las fluctuaciones de la demanda: si baja el ritmo de
las ventas se baja el ritmo de producciéon y con ello automaticamente se disminuye
los pagos por trabajo.

Hay muchos casos en que las empresas han intentado por medio de las
negociaciones colectivas “comprar” los beneficios o partes fijas de los salarios. Estan
los ejemplos del Metro en que se les ofrecié una gran cantidad de dinero por los
beneficios; lo mismo, ocurri6 con los trabajadores de ENAMI. Felizmente estos
sindicatos no se dejaron tentar y mantuvieron gran parte de la composicion salarial
existente. La idea de éstas empresas era definir una estructura salarial muy simple
donde predominaran los componentes variables y obtener mayor flexibilidad para
operar mas eficientemente desde el punto de vista del objetivo de salvaguardar su
tasa de ganancia frente a las fluctuaciones de los mercados. Esto que es eficiente
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desde el punto de vista de las empresas, no lo es desde el punto de vista de los
trabajadores: la libertad del capital para moverse libremente por medio de la
flexibilidad salarial significa inestabilidad e incertidumbre en los ingresos de los
asalariados.

(b) Flexibilidad de cantidad o de dotaciones. Las empresas han forzado un cambio en
la estructura de ocupacion de modo tal que los trabajadores de las plantas fijas, con
contratos indefinidos, han disminuido en relacion a los trabajadores de las plantas
variables (contratos a plazo fijo o temporales). Esta flexibilidad de dotacion, que
normalmente se expresa en la subcontratacion tanto externa (empresas productoras
como los talleres en el caso de Bata) o interna (trabajadores contratados por cuenta
de terceros que laboran en la misma empresa pero no son contratados por ella), les
permite a los empresarios ajustar sus dotaciones a las fluctuaciones del mercado.
Nuevamente si el ritmo de ventas disminuye, también disminuiran los pedidos a
otras empresas (subcontratacion externa) y/o los subcontratos de trabajadores
temporales (subcontratacion interna); con ello se evitan los costos del despido o tener
personal al cual deben pagarle a pesar que no son necesarios en esa coyuntura de
mercado. Asi, la libertad del capital, expresada esta vez en flexibilidad en las
dotaciones, se traduce en inestabilidad en el empleo; los trabajadores no tienen
seguridad de su trabajo y menos respecto de sus ingresos.

(c) Flexibilidad funcional o del contenido y amplitud de las tareas. También esto se ha
denominado polifuncionalidad o polivalencia y consiste en que un trabajador tiene
que estar dispuesto a servir muchas funciones dentro de la empresa, rotar en
diferentes puestos de trabajo segin las necesidades de la empresa. Actualmente, los
contratos de trabajo ya no estan especificando un puesto o funcién especifica para el
cual se requiere al trabajador, sino mas bien, se estan cursando como contratos de
“prestacion de servicios”. Esto, mirado desde el punto de vista de la empresa, es un
intento por flexibilizar el uso de la fuerza de trabajo para aprovecharla de acuerdo a
las necesidades de cada momento; se trata de transformar al trabajador en algo asi
como plasticina que se pueda amoldar a cualquier requerimiento. Esta es la ventaja
del capital: libertad para usar como quiera a la fuerza de trabajo; si una linea de
produccion se detiene reubica a los trabajadores rapidamente; si no existen trabajo
en produccion les envia a bodega o a limpieza o mantencion, etc. Desde el punto de
vista del trabajador, la polifuncionalidad tiene varios aspectos negativos: aumenta la
sustitubilidad entre ellos, pues son piezas intercambiables en el engranaje
productivo o de servicios, lo cual, al igual que los sistemas de salarios, los obliga a
competir entre si por el empleo. Ademas, han perdido la gran capacidad de
negociacion de salarios y tarifados segun oficios tal y como ocurria hasta antes de
las reformas laborales impuestas por la dictadura a fines de los afnos setenta.

IV. Resumen: El Verdadero Sentido de la Competitividad.

Para concluir el analisis que hemos hecho hasta aqui, podriamos resumir la idea
central respecto a la competitividad en las condiciones actuales. En una economia
abierta, es decir, en la cual existe libre circulacion de mercancias, la variabilidad de

los precios y de la demanda en los mercados mundiales exigen una variabilidad de
los costos tanto de las empresas residentes que producen para el mercado interno
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como para las exportadoras. Esta exigencia es valida, también, para aquellas que
generan el producto final, los productos intermedios y las productoras de materias
primas, por lo cual finalmente, a nivel del pais, el ltimo eslab6n son los costos de la
fuerza de trabajo, los trabajadores.

Las estrategias de las firmas para adaptarse a tales fluctuaciones se han basado en
la “flexibilidad productiva” que vincula empresas dominantes con pequenas
empresas subordinadas (por ejemplo, talleres) y/o en la “flexibilidad laboral” que
asume las formas de flexibilidad salarial, de dotaciones y la polifuncionalidad.
Cualquiera sea el caso, esas estrategias de adaptacion para la competitividad tienen
como Unico trasfondo, el objetivo de mantener o aumentar la rentabilidad del capital,
la tasa de ganancia. Y este objetivo se obtiene, principalmente, buscando
permanentemente disminuir los costos remuneracionales por unidad de producto y
una de las vias mas recurrentes ha sido exigir permanente y sistematicamente
aumentos de productividad. En la mayoria de los casos, tales aumentos han sido
superiores a los aumentos salariales impidiendo la equidad y favoreciendo al capital
que logra, de este modo, compensar los efectos de los ciclos del mercado mundial.
Aun en el mejor de los casos, si los salarios crecieran en la misma proporcion que la
productividad, también es probable esperar efectos negativos sobre los trabajadores
pues dichos aumentos, como ocurre en gran parte de las empresas, se logran
desmejorando sus condiciones de trabajo y salud al precarizar el empleo.

Hasta ahora Chile ha sido un pais competitivo en muchos rubros de la produccién:
mineria, varias ramas industriales, pesca, productos forestales, etc., situacion que se
refleja en el crecimiento interno y el boom de las exportaciones. Sin embargo este
éxito no se ha reflejado en mayor equidad o en mejoramientos significativos en las
condiciones de trabajo para la mayoria de los trabajadores. Son las empresas,
principalmente las mas grandes y ligadas a los grupos econémicos, las que
acumulan y concentran los efectos del crecimiento. Y todo esto atin sin que
comiencen a operar otros acuerdo de apertura general como es el MERCOSUR y NAFTA.
Es casi obvio que, dada la forma en que funciona la economia chilena, una
profundizacion de la apertura por esas vias u otros mecanismos de integracion,
conducira a un reforzamiento de estas tendencias si es que efectivamente no somos
capaces de forzar un cambio en las orientaciones de la politica econémica y laboral
existentes.
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